
هیئات دانشجویی سال‌هاست مردم عادی را در دهه اول و دوم 

یزی  محرم به مساجد دانشگاهی می‌رسانند. هیئاتی که اداره و برنامه‌ر

برنامه‌هایشان از سوی قشر دانشجو صورت می‌گیرد و به همین دلیل 

 حال و هوای متفاوتی از دیگر هیئات سطح شهر دارند. هرساله 
ً
عمدتا

با نزدیک شدن به عزای حسین، دست‌اندرکاران هیئات دانشجویی 

تلاش می‌کنند محتوای فرهنگی متناسب با شرایط روز دنیا و کشور 

را برای مردم در نظر بگیرند. رسمی که این روز‌ها با قوت بیشتری 

ادامه دارد و حالا هیئات دانشجویی تاش می‌کنند تا به طرق 

مختلف از فضاسازی داخلی تا محتوای فرهنگی، شرایط جنگی 

کشور و اتفاقات 12 روزه جنگ دوم تحمیلی را برای عزاداران، چه 

قشر دانشجویی و چه مردم عادی نشان دهند. تغییراتی که در طول 

دو هفته گذشته در کشور رخ داده، باعث شده تا هیئات دانشجویی 

تلاش کنند واقعیت‌های محور مقاومت و همبستگی ایجاد شده 

بین مردم را تقویت کنند. هر هیئت دانشجویی برنامه خاص خود 

را در نظر گرفته است؛ اما آنچه در بین همه آن‌ها مشترک است، 

وطن‌پرستی و تبیین درست وضعیت این روز‌های کشور در قالب 

اشعار و سخنرانی‌هاست. در این میان دانشجویان برای فضاسازی 

هیئت‌ها هم تدارک ویژه‌ای دیده‌اند. در این گزارش به سراغ مسئولان 

یف، امیرکبیر و  4 هیأت دانشجویی دانشگاه تهران، صنعتی شر

علم و صنعت رفتیم تا از آرایش جدید هیئتشان با توجه به وضعیت 

امروز کشور بگویند. 

»فرهیختگان« از حال و هوای مساجد  4 دانشگاه مهم پایتخت 
 در آستانۀ تاسوعا و عاشورای حسینی گزارش می‌دهد

 نوای ایرانِ حسین در 
هیئت‌های دانشجویی

مسئول هیئت دانشجویی الزهرا)س( دانشگاه صنعتی شریف: 

انسجام بخشی عمومی، شعار محرم امسال‌مان شده است
مجتبی زارع، مسئول هیئت دانشجویی الزهرا)س( دانشگاه صنعتی 

شریف با بیان اینکه مراسم محرم دانشگاه از شب اول محرم به مدت 

۱۳ شب برگزار می‌شود، گفت: »ما برای ظهر تاسوعا و ظهر عاشورا 

برنامه عزاداری برای بعد از نماز ظهر و عصر خواهیم داشت. همچنین 

دسته عزاداری هم داریم که به سمت میدان حسینی حرکت می‌کند.« 

او به محتوای اشعار و سخنرانی‌های امسال اشاره کرد و گفت: »با 

توجه به شرایط کشور، محتوایمان مورد بازنگری قرار گرفته و پیرامون 

بحث اراده جمعی طراحی شده است. هدفمان از این تغییر، ایجاد 

وحدت بین مردم، همصدایی و حرکت جمعی مردم است؛ چراکه این 

مؤلفه‌ها می‌توانند اتفاقات مهمی را در کشور رقم بزنند. درحقیقت 

تلاش شده تا این مهم در فضاسازی جلسه، اشعار مداحان و محتوای 

سخنرانی‌ها لحاظ شود.« مسئول هیئت دانشجویی الزهرا)س( 

دانشگاه صنعتی شریف در توضیح بیشتر همین مسئله گفت: »شعار 

ما بحث انسجام‌بخشی بین مردم است. درباره همین شعار نیز شعر 

»از روی نی ندای تقوموا به گوش برسد، یعنی بقای حق به قیام هر 

شب اراده‌هاست« را برای هیئت امسال در نظر گرفته‌ایم.« زارع اظهار 

 نزدیک به 60 هزار نفر مخاطب 
ً
داشت: »در سال‌های گذشته معمولا

را در هیئت داشتیم. امسال نیز علی‌رغم اینکه پیش‌بینی می‌شد به دلیل 

جنگ 12 روزه، جمعیت کمتری را شاهد باشیم، اما خوشبختانه این 

مسئله در طول 6 شب گذشته رخ نداد و نه تنها جمعیت کمتر نشد، 

بلکه شاهد افزایش 15 تا 20 درصدی نسبت به سال قبل هستیم.« او 

با بیان اینکه از شب گذشته نیز توزیع غذای نذری را شروع کردیم، 

گفت: »امسال علاوه بر برگزاری مراسم اصلی، بخش‌های جنبی 

دیگری هم داریم که ازجمله آن می‌توان به فعالیت چایخانه، مهد 

کودکان برای دو رده سنی 3 تا 6 سال و 6 تا 9 سال و همچنین هیئت 

نوجوانان اشاره کرد. هیئت نوجوانان ما نیز مانند هیئت اصلی در تمام 

روز‌های مراسم فعال خواهد بود.« مسئول هیئت دانشجویی الزهرا)س( 

دانشگاه صنعتی شریف بیان داشت: »هیئتی که برای نوجوانان لحاظ 

شده مانند هیئت اصلی، با در نظر گرفتن شرایط امروز کشور است و 

این مهم در محتوا و طراحی پوستر‌های مربوطه مورد توجه قرار گرفته 

است؛ چراکه این قشر هم باید خودشان را برای شرایط جدید آماده کند 

 محتوای تولیدشده 
ً
اما این مهم را هم مورد لحاظ قرار دادیم که طبیعتا

مناسب رده سنی آن‌ها باشد.« زارع تصریح کرد: »ما 5 شب اول را 

خدمت حجت‌الاسلام عابدینی و 5 شب دوم را خدمت حجت‌الاسلام 

قاسمیان هستیم. مداحی هیئت نیز توسط حسین سالکی انجام می‌شود. 

موضوع مهم اینکه تولید اشعار توسط تیم ویژه‌ای انجام می‌شود که 

بحث پشتیبانی مداح را به عهده دارند.« او درباره نحوه طراحی ورودی 

هیئت الزهرا)س(گفت: »ما برای ورود به محل اصلی مراسم، تونلی 

را در نظر گرفتیم که در آن حدود 40 تا 50 قاب محتوایی مربوط به 

نبرد ایران و رژیم صهیونیستی و در ساحت کلی جبهه مقاومت نصب 

شده است. همچنین تصاویر شهدا را به صورت سلسله تاریخی یعنی 

از صدر اسلام تا شهدای جنگ 12 روزه خواهیم داشت. در این تونل 

کتیبه‌هایی هم از شهدای کربلا نصب کرده‌ایم.« 

مسئول هیئت اصحاب‌الحسین )ع( دانشگاه تهران:

»هیهات من‌الذله« عزاداران در خیابان انقلاب می‌پیچد
امیرمحمد دهقان، مسئول هیئت اصحاب‌الحسین‌)ع( دانشگاه 

تهران گفت: »پیشینه فعالیت این هیئت نشان می‌دهد که در تمام 

این سال‌ها تلاش شده تا بر اساس شرایط روز و موضع‌گیری‌های 

 در 
ً
سیاسی مورد نیاز حرکت کرده و هیچ‌گاه بی‌اثر نباشد. طبیعتا

این ایام نیز با توجه به شرایطی که داریم، بی‌صدا نخواهیم بود و 

چشم‌اندازی را برای وضعیت امروز در نظر گرفته‌ایم. به‌طور مثال 

در بحث محتوایی، تلفیق حماسه و همدلی و همبستگی ملت 

را دنبال می‌کنیم. در همین راستا نیز شعار »هیهات من‌الذله« را 

خواهیم داشت. به عبارت دیگر، جمله »ألا وإن الدعی بن‌الدعی 

قد رکز بین اثنتین السلة أو الذلة و هیهات من‌الذله« را به‌عنوان 

شعار و محور کلی فعالیت‌هایمان در نظر گرفته‌ایم.«

او ادامه داد: »هیئت اصحاب‌الحسین )ع( در عرصه‌های مختلف 

پویایی خود را حفظ کرده و تلاش‌مان آن است که در همه بخش‌ها، 

شعار محوری‌مان را دنبال کنیم. در این راستا و با توجه به اینکه 

بحث مهدکودک را خواهیم داشت، سعی کردیم که در این بخش 

جنبی نیز اقدامات مختلفی مانند نمایش‌ها و بازی‌ها را با مدنظر 

قرار دادن شعار اصلی دنبال کنیم تا در نهایت بتوانیم اثرگذاری بر 

روی این قشر را از طریق هیئت کودکانه داشته باشیم. همچنین 

خادمان نوجوان را در بدنه خادمان هیئت خواهیم داشت تا از این 

طریق بتوانیم ارتباطی میان نسل‌ها برقرار کنیم.«

مسئول هیئت اصحاب‌الحسین)ع( با بیان اینکه بحث چایخانه 

کوثر را هم برای پذیرایی از عزاداران حسینی خواهیم داشت، گفت: 

»پخش چای و شربت و به احتمال زیاد عدسی در نظر گرفته شده 

است. همچنین در عرصه دکور و فضاسازی‌ها نیز طراحی‌ها بر 

اساس شعار دنبال می‌شود. مسئله‌ای که باید به آن توجه کنیم 

آن است که در ارزیابی‌های سالانه‌ای که صورت می‌گیرد، دکور 

هیئت ما رتبه سوم را به دست آورده و تلاش‌مان آن بوده که بتوانیم 

از ظرفیت هنر و تصویرسازی به نحو احسن استفاده کنیم. حتی 

به خاطر دارم دکوری که برای فاطمیه طراحی و اجرا کردیم، در 

یی مورد استفاده قرار گرفت.« بیش از ۱۰ هیئت دانشجو

دهقان افزود: »بحث دیگر، برپایی غرفه‌هایی است که علاوه بر 

پیوست فرهنگی، در پی تحقق این شعار، محصولات فرهنگی 

را نیز عرضه می‌کنند. البته ما هر گروهی را برای غرفه‌داری 

پا را دنبال   بحث اشتغال نو
ً
نمی‌پذیریم و تنها گروه‌هایی که مثلا

می‌کنند و در عرصه‌های فرهنگی و هنری فعال هستند، امکان 

حضور خواهند داشت.«

او اظهار داشت: »در بحث فضاسازی و دکور، اقداماتی مانند 

نصب تصاویر شهدای ۱۲روزه را خواهیم داشت و حتی تلاش 

می‌کنیم تا زندگی‌نامه آن‌ها را نیز ارائه دهیم تا مردم با آن‌ها 

بیشتر آشنا شوند. یادواره‌هایی را نیز هر شب برگزار خواهیم کرد، 

به‌طوری‌که هر شب را به طیفی از شهدای مقاومت اختصاص 

می‌دهیم.«

مسئول هیئت اصحاب‌الحسین‌)ع( به سخنران و مداح هیئت 

دانشجویی دانشگاه تهران اشاره و تصریح کرد: »سخنران ما 

حاج‌آقا قنبریان خواهد بود که سیر محتوایی نیز از قبل با او 

 
ً
بررسی شده و رفت‌وبرگشت‌های لازم صورت گرفته و قطعا

خودشان صاحب فکر و ایده هستند. مداح ما نیز حاج مهدی 

رسولی است که اشعاری را با توجه به شعار کلی هیئت آماده 

کرده است. ما همچنین »پیش‌منبر« را خواهیم داشت که با 

توجه به موضوع و محوریتی که برای هر شب در نظر گرفته‌ایم، 

در خدمت یک پیش‌منبر نخبگانی و باسابقه خواهیم بود. البته 

پیش‌منبرهای ما از جنس تحلیلی، تبیینی و حماسی خواهند بود؛ 

 از خانواده شهدا نیز 
ً
در همین راستا برای بخش حماسی، بعضا

دعوت خواهیم کرد.«

دهقان بیان داشت: »یکی‌دو پویش جدی را نیز خواهیم داشت 

که یکی از آن‌ها پویش »حق معلوم« است که تلاش می‌کنیم از 

این طریق، کمک‌های مردمی را برای تقویت توان کشور در عرصه 

مقاومت جذب کنیم. همچنین تلاش شده تا برای تأمین ارزاق نیز 

مردم را پای کار بیاوریم؛ یعنی درگیر شدن مردم در این عرصه‌ها 

باعث می‌شود تا اثرگذاری مورد نظر بیش از پیش محقق شود.«

او گفت: »ما سال گذشته، مخاطبان‌مان در شب‌های پایانی به ۶ 

هزار نفر می‌رسید؛ اما امسال وضعیت برعکس شده، به‌طوری‌که 

 در شب‌های 
ً
در شب اول نزدیک به ۶ هزار نفر را داشتیم و قطعا

پایانی جمعیت بیشتری خواهیم داشت. این مسأله نشان می‌دهد 

که ما پذیرای جمعیت زیادی از عزاداران حسینی خواهیم بود.«

مسئول هیئت شهدای گمنام دانشگاهیان دانشگاه علم و صنعت: 

اهمیت مقاومت را برای عزاداران تبیین خواهیم کرد
محمدمهدی آهنین‌جان، مسئول هیئت شهدای گمنام دانشگاهیان 

دانشگاه علم و صنعت گفت: »اولین مسئله‌ای که درباره مراسم 

 در بین 
ً
هیئت دانشجویی امسال وجود داشت، این بود که معمولا

دانشگاه‌ها، بخش قابل توجهی از دانشجویان، خوابگاهی هستند و با 

وجود اینکه بعد از اتفاقات اخیر تصور می‌کردیم به دلیل عدم حضور 

دانشجویان، حتی امکان برگزاری مراسم هیئت را نداشته‌ باشیم، 

 متفاوت شده و دانشجویان پای 
ً
امروز می‌بینیم که شرایط کاملا

کار آمده‌اند و مشکلی از بابت برپایی این هیئت نخواهیم داشت.« 

او تصریح کرد: »پیش از شروع جنگ نیز محتوایی که برای 

هیئت در نظر گرفته بودیم، مباحث مربوط به محور مقاومت بود. 

یعنی می‌خواستیم درباره غزه که متأسفانه در دنیای امروز مغفول 

مانده، محتوایمان را تولید و جلو ببریم به طوری که ایده ما برای 

فضاسازی هیئت، سخنرانی و مداحی نیز درباره نقش مردم در محور 

مقاومت است. بعد از آغاز حمله رژیم صهیونیستی توانستیم این 

موضوع را به شکل ویژه‌تری دنبال کنیم.« مسئول هیئت شهدای 

گمنام دانشگاهیان دانشگاه علم و صنعت تصریح کرد: »پیش‌تر 

می‌خواستیم بحث مقاومت و سازش را برای عزاداران تبیین کنیم 

و بحث مقاومت را با شرایط امروز مورد مقایسه داده و نشان دهیم 

که امروز مقاومت و سازش هرکدام چقدر هزینه‌ساز خواهد بود؟ 

اما بعد از جنگ 12 روزه محتوا را به سمتی بردیم که نشان دهیم 

مقاومت همیشه پیروز است. یعنی بعد از جنگ دیگر از مرحله 

اول محتوایمان که می‌خواستیم برای مردم تبیین کنیم که مقاومت 

هزینه کمتری دارد یا سازش، عبور کرده و الان به دنبال آن هستیم 

که نشان دهیم تنها راه مقاومت کردن است.« 

آهنین‌جان با بیان اینکه امروز دیگر مردم درک کرده‌اند که وقتی در 

سوریه و لبنان می‌جنگیدیم یک هدف را برای آن دنبال می‌کردیم، 

گفت: »الان مسئله مهم دیگر آن است که نشان دهیم نقش مردم 

در جنگ چیست؟ یعنی می‌خواهیم بعد مردمی را در شرایط امروز 

پررنگ کنیم. شعار هیئت‌مان نیز این است؛ »قسم به بیرق برپا در 

میان طوفان‌ها؛ که با حسین هر آن کس که ماند، پیروز است.« البته 

باید این را هم بگویم که شعارمان قبل از جنگ نیز همین بود.« 

او با بیان اینکه به دنبال آن بودیم نشان دهیم جبهه مقاومت درنهایت 

پیروز است، گفت: »در هیئت تلاش می‌کنیم تا این مسئله را نهادینه 

کنیم که حتی اگر هزینه‌هایی هم برای مقاومت ایجاد می‌شود، به 

دلیل آن است که به درستی مقاومت صورت نگرفته؛ چراکه هرچند 

مقاومت هزینه خواهد داشت اما درنهایت پیروزی با کسانی است 

که مقاومت می‌کنند. همچنین تلاش کردیم تا در بحث فضاسازی، 

بتوانیم تایپوگرافیک دکور را توسط خود دانشجویان دنبال کنیم و 

تصاویر شهدای 12 روزه را دور تا دور محل برپایی مراسم نصب 

کرده‌ایم.« مسئول هیئت شهدای گمنام دانشگاهیان دانشگاه علم 

و صنعت با بیان اینکه 5 شب دوم هم پخش نذری را برای عزاداران 

خواهیم داشت، گفت: »علی رحیمی و شیخ مصطفی هادیان به 

عنوان مداح هیئت هستند و فضای شعر و شاعری هم درباره نشر 

مضامینی مانند وطن و پیروزی خواهد بود. همچنین با وجود 

اینکه پیش‌بینی می‌کردیم به دلیل خلوتی استان تهران شاهد کاهش 

جمعیت باشیم اما جمعیتمان روند افزایشی داشته و در 5 شب 

دوم هرشب میزبان بیش از 2 هزار و500 عزادار خواهیم بود.« 

مسئول هیئت رهروان شهدای دانشگاه امیرکبیر:

ک یا بن‌الحسین« شهید نصرالله را شعارمان قرار دادیم »ما ترکنا
همایون دارابی، مسئول هیئت رهروان شهدای دانشگاه امیرکبیر 

گفت: »با توجه به اینکه اسم هیئت هم مربوط به شهداست، در 

فضاسازی‌مان از المان‌های مربوط به شهدای جنگ تحمیلی استفاده 

کردیم. همچنین بعد از اتفاقات ۱۲ روز اخیر، شعاری که پیش‌تر 

برای هیئت و محرم امسال در نظر گرفته بودیم را نیز تغییر دادیم. به 

عبارت دیگر، با توجه به اوج تهدیدهایی که نسبت به جان رهبری 

انقلاب وجود داشت و مباحث مربوط به به‌هم‌ریختگی کشور، 

شعارمان را »ما ترکناک یا بن‌الحسین« قرار داده‌ایم؛ همان جمله‌ای 

که شهید سیدحسن نصرالله اعلام کرده بودند.«

او ادامه داد: »بحث اصلی ما در روزهای محرم امسال با در نظر 

گرفتن این شعار، تبیین مسئله مقاومت است و اینکه نشان دهیم تا 

آخر، بر سر عهدی که بسته‌ایم خواهیم ماند. اشعاری که از سوی 

مداحان اجرا می‌شود نیز به‌گونه‌ای انتخاب شده که بتواند بار 

حماسی این مسئله را منتقل کند.«

مسئول هیئت رهروان شهدای دانشگاه امیرکبیر اظهار داشت: 

»امسال احمدرضا خوانی‌زاده، محمد عالم‌زاده و روح‌الله رجبی 

را به‌عنوان سخنران خواهیم داشت و مداحی شب‌های محرم نیز بر 

عهده امین پویان‌راد و علی عبداللهی خواهد بود. مسئله دیگر اینکه 

ما غرفه فرهنگی، مهدکودک و ایستگاه صلواتی نیز خواهیم داشت.«

دارابی بیان داشت: »پیش‌بینی‌مان آن است که هر شب میزبان 

۵۰۰ نفر در هیئت باشیم. البته به‌تازگی دانشجویان خوابگاهی 

نیز اضافه شده‌اند. نکته دیگر اینکه نذری‌هایی که پخش می‌کنیم 

نیز از سوی خود دانشجویان تهیه می‌شود و از حیث مالی، خیرین 

آن را تقبل می‌کنند.«
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